

# Коллективный ТРУД

ОРГАН  
СЕРГАЧСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙСОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ  
ГОРЬКОВСКОЙ  
ОБЛАСТИ

Год издания 11-й  
№ 15 (2241)  
18 ЯНВАРЯ  
1941 г.  
СУББОТА  
Цена № 8 коп.

1941 год должен пройти под  
знаком быстрого и мощного  
роста производительности труда

(Из передовой „Горьковской Коммуны“)

## Инициатива в работе—необходимое качество руководителя

Инициативность — это необходимое качество, которым должен овладеть каждый руководитель.

Председатель сельского совета облечен большим доверием народа. Оправдать доверие народа это значит активно, поленически, по-сталински бороться за интересы социалистического государства, за рост хозяйственного и оборонного могущества нашей родины, за дальнейший расцвет культуры и рост благосостояния трудящихся.

Избиратели требуют от каждого депутата своего совета и в первую очередь — от председателя, чтобы он был рачительным хозяином, чтобы он любил свое село, чтобы у него было желание видеть его всегда и везде впереди.

В прошлом в 1940 году в Пожарках был построен клуб на 300 мест и оборудована школа на 4 класса. Это и есть инициатива председателя совета тов. Артамонова, депутата совета и всей общественности села.

В Покровском сельсовете (председатель тов. Курденков) переоборудовано помещение бывшей церкви под школу, в Мигинском сельсовете (председатель тов. Борина) бывшая церковь оборудована под клуб. В Сосновском сельсовете отремонтировано 13 колодцев и 8 прудов.

Эти мероприятия проведены именно в результате проявления инициативы руководителей сельсоветов. Нашлись средства, материалы и люди.

К сожалению, не все председатели сельских советов обладают драгоценным качеством — инициативой. Некоторые из них рассуждают так: „инициатива дело хорошее, но это дело хлопотное. Потребуется много беспокойства, энергии, труда. Сметой это не предусмотрено, а без денег что сделаешь? Пусть так останется, какнибудь проживем“.

В Ст. Березовке помещение медицинского пункта в плохом состоянии, требует ремонта. Правда, ремонт производили, но он был сделан кое как, не по-хозяйски. Руководители сельсовета оправдываются тем, что им, видите ли, не оказали помощи председатель Ст. Березовского колхоза. Надо было добиться поддержки у самих колхозников, которые повседневно обслуживаются медицинским пунктом.

В Лопатинском сельсовете роддом и медицинский пункт накануне закрытия, так плох их состояние. Колхозники колхозов этого сельсовета настаивают на ремонте этих помещений, предлагают услуги.

Достаточно малейшей инициативы со стороны руководителей сельсовета и роддом и медпункт будут приведены в порядок.

Можно наметить много мероприятий по сельсовету и ни одного не довести до конца, если не учесть необходимости мероприятий, силы, ресурсы и возможности их проведения. Бывший председатель колхоза имени Сталина Леонтьев тоже в свое время «проявил инициативу». Не учтя экономических возможностей, он решил построить электростанцию, забил большие средства, все другие дела забросил, колхоз плохо прогел сельскохозяйственный год, уборочная была сорвана, электростанция, оказалась недостроенной. Огромные средства омертвлены из-за леонтьевских затей.

VII сессия районного совета депутатов трудящихся поставила перед сельсоветами и колхозами задачу — в каждом колхозе построить общественную баню. Это благодарная задача, ибо необходимость общественных бань очевидна. Конечно, здесь должна быть проявлена большая хозяйственная инициатива: надо найти материал, средства и т. д. И при известной инициативе эта задача может быть разрешена без больших трудностей.

Или взять вопрос устройства общественных колодцев — в каждом селе. С водоснабжением у нас в районе очень плохо.

Опыт Сосновского сельсовета в части благоустройства колодцев и рытья новых со всей убедительностью доказывает, что такая инициатива будет охотно поддержана самим населением других советов.

Проявить своевременную хозяйскую инициативу, конечно, можно на многих участках работы советов. Необходимо только чутко и внимательно относиться к запросам и нуждам трудящихся и уметь местные интересы сочетать с государственными интересами.

Сельсоветы вступили в новый год своей работы. Нет сомнения и в 1941 году в работе советов будут достигнуты новые успехи в разрешении хозяйственно-политических задач, поставленных партией и правительством.

1941 год должен стать годом еще большего проявления творческой инициативы и работоспособности каждого депутата, руководителя сельсовета, всего сельского актива и трудящихся масс нашего района.

Колхоз «Красный Партизан» (Михайловский район, Сталинградская область) выдвинул кандидатом на ВСХВ 1941 года. Колхоз имеет укомплектованные молочно-товарную, свиноводческую, овцеводческую, птицеводческую фермы, пчельник и крольчатник.



Кандидат на ВСХВ 1941 г. крольчатница Е. П. Болухова (слева), выращившая за 10 месяцев от 60 маток 920 уроликов и М. Ф. Чиблякова, выращившая 717 кроликов.

Фото А. Маклецова  
Фото ТАСС.

## За 100 пудов с гектара

2-я бригада Вязовского колхоза взяла обязательство добыть в 1941 году урожая зерновых не ниже 100 пудов с га.

Чтобы обеспечить получение такого урожая, бригада разбилась на 2 производственных звена, включилась в социалистическое соревнование.

На сегодня бригада закончила полностью сортировку семян, вывезла на поля 500 возов навоза, собрала 2 цент. золы, произвела на площади 42 га снегозадержание и открыла карьер, в котором начата заготовка торфа на удобрение.

Передовые колхозники бригады С. Я. Гудков, Н. В. Княгин, работая на вывозке навоза, выполняют нормы на 200-250 проц., колхозницы М. Радаева, Е. Гуйганова, Г. Гуйганова и ряд других выполняют нормы на 110—150 проц.

А. Устинов.

## Выигрыш

В 4-м тираже займа третьей пятилетки (выпуск второго года) колхозница Вязовского колхоза А. А. Бахнина на свою облигацию выиграла 250 рублей.

А. Устинов.

## Наши обязательства

Андреевское сельпо план товарооборота IV квартала за 1940 год выполнило на 104 проц., план паенакопления — 414 проц. (в суммовом выражении 29 тыс. рублей), кооперирования — 550 проц., заготовок — 105 проц. На 1 января 1941 года дебиторская задолженность по сравнению с состоянием на 1 января 1940 года снижена на 85 проц.

В течение последних двух лет сельпо не имеет ни одного случая растрат и хищений.

Включаясь в социалистическое соревнование в честь XVIII партконференции, коллектив сельпо взял обязательства:

Ко дню открытия партконференции план I квартала выполнить: товарооборота на 60 проц., паенакопления — 250 проц., кооперирования — 200 проц. загото-

вок — 70 проц. Заготовить все необходимое для обслуживания колхозов и колхозников на весеннем севе.

Все лавки сельпо содержать в культурном состоянии и всегда иметь все товары, имеющиеся на складах райпотребсоюза. До 20 января отчитаться о работе за IV квартал перед уполномоченными сельпо.

Вызываем на социалистическое соревнование всех работников потребкооперации района.

По поручению коллектива

Председатель правления

сельпо ИСЛАНОВ.

Зав. сельмагом

А. ШАКИРОВ.

Зав. центральной лавкой

ТРУБКИН.

## ВЫЗОВ АКУЗОВЦЕВ

16 января с. г. в Акузовский колхоз приехал депутат Верховного Совета СССР Мустафа Саберович Саберов. К 12 часам дня в колхозный клуб собралось около 250 человек колхозников, колхозниц и сельской интеллигенции.

Председатель колхоза Мурзаев открыл общее собрание колхозников.

Первое слово председателя собрания предоставил тов. Саберову. Тов. Саберов обратил внимание колхозников на некультурный вид общежитий конюхов, доярок и конторы правления колхоза. Он отметил, что в колхозе мало уделяется внимания молодяку. Тов. Саберов приветствовал горячее стремление колхозников получить урожай в 1941 году по 14—15 цент. с гектара и порекомендовал колхозникам шире развернуть социалистическое соревнование за

накопление и вывозку местных удобрений.

Колхозники здесь же на собрании обязались: привести в культурный вид общественные помещения и улучшить состояние работы ферм. Обратил особое внимание на молодяка, улучшить культурную работу с работниками животноводства, поднять еще выше трудовую дисциплину в колхозе, удвоить темпы работы по вывозке местных и минеральных удобрений. До 1-го февраля закончить ремонт сельскохозяйственных машин и транспортного инвентаря, отсортировать и протриировать семена и довести их до первой и второй кондиции до 15-го февраля.

Акузовский колхоз вызвал на соц. соревнование Андреевский колхоз „Алга“ на весь цикл работ 1941 года.

П. Бардин.

## БЕСЕДЫ О ЛЕНИНЕ

16 января вечером в помещении Кладбищенского сельсовета собралось более 40 человек коммунистов и комсомольцев села.

Они обсудили вопрос о подготовке к ленинским дням.

Секретарь парторганизации тов. Логашин провел с

собранными инструктивное совещание.

На другой день коммунисты и комсомольцы вышли в бригады и на участки проводить беседы о жизни и деятельности Ленина.

Т.

## Партийная жизнь

### Повседневно руководить агитколлективом

Все величие большевистской агитации заключается в том, когда агитация проводится целеустремленно, правдиво отражает производственную жизнь предприятия, колхоза, повседневно нацеливает свое острое на коммунистическое воспитание масс и организует эти массы на производственные победы.

Успехи во всех областях колхозного производства в передовых колхозах нашего района (Авдуреевском, Вершининском, Чуфаровском, Мигинском и других) — результат именно такой постановки агитационной работы с колхозниками.

Руководители парторганизации этих колхозов строят партийную и агитационную работу не отвлекаясь, а в соответствии с текущими задачами колхоза сегодняшнего дня.

Не так строит свою работу парторганизация колхоза имени Сталина (Толба). В начале 1940 года парторганизация при колхозе организовала агитколлектив из 13 человек. Руководителем агитколлектива выделили члена партии тов. Горячева.

Можно было ожидать, что агитколлектив под руководством парторганизации и руководителя агитколлектива возьмется по-серьезному за работу.

Но ожидания оказались напрасны. За весь 1940 год агитколлектив за исключением отдельных коммунистов по существу не приступал к работе, ни одного семинара с агитаторами тов. Горячев не проводил. В чем причина бездеятельности агитколлектива?

В том, что секретарь парторганизации тов. Ка-

линин агитационную работу в колхозе отдал на откуп тов. Горячеву. Последний же совершенно политически малограмотный и боялся приняться за руководство агитколлективом, так как с этой работой он не справится.

1 ноября 1940 года на партийном собрании слушается доклад тов. Горячева о работе агитколлектива. Выносятся решения... обязать тов. Горячева... усилить работу агитколлектива, предложить и т. д.

20 ноября снова ставится вопрос об агитколлективе и снова выносятся решения: «предложить, обязать, усилить и т. д.»

Такие, с позволения сказать, решения, не усиливают агитмассовую работу, а обессиливают ее.

Отсутствие агитационной работы и очень слабая постановка партийно-воспитательной работы сказались на ходе уборочной кампании, из-за невыхода многих колхозников на работу затянута уборка и поставки государству.

В настоящее время недостаточно развернута борьба за урожай в 1941 году — слабо готовятся к весне.

Руководящая роль парторганизации, ее секретаря повседневна должна чувствоваться в колхозном производстве, в практической помощи колхозному руководству, агитколлективу.

Плодотворная работа агитколлектива может быть только тогда, когда парторганизация будет повседневно руководить агитколлективом, воспитывать его, направлять его работу на разоблачение и искоренение всех тех, кто тормозит работу колхоза, на укрепление трудовой дисциплины в колхозе, на борьбу за высокий урожай и укрепление общественного хозяйства колхоза.

## Трудно ли стать отличницей?

Начиная с первого года учебы я учусь только на „хорошо“ и „отлично“. В 4 и 5 классах получила похвальные грамоты. Сейчас я учусь в 6 классе Сергачевой средней школы. Первое полугодие закончила с отличными отметками по всем предметам. Так я думаю учиться и дальше.

Большинство ребят, если захотят, могут учиться на „хорошо“ и „отлично“. Надо только правильно распределить свой день и регулярно заниматься. Свой день я распределила так: около 4 часов я прихожу из школы, обедаю, а потом отдыхаю минут 45 или час. Затем я учу уроки, вы-

полняя домашние задания. Сначала я учу устные, а потом уже выполняю письменные задания.

Прочитав заданное в учебнике, я стараюсь понять прочитанное, сама себе расскажу своими словами, проверю себя. Если урок трудный — читаю раза два или три. Но я не учу все наизусть.

Времени у меня хватает и на то, чтобы покататься на лыжах, сходить в кино, помочь маме в работе по дому. По вечерам я читаю художественную литературу.

Ученица 6 класса „Б“  
Сидельникова Надя.



Отличница 6 класса «Б» Сергачской средней школы  
Надя Сидельникова.

## Большая экономия трудодней

В колхозе имени Жданова не хватало рабочей силы, а управленческий аппарат, коллектив постоянных работников был очень велик. Ежегодно добрая половина общего количества трудодней затрачивалась на его содержание. Сейчас мы провели некоторую перестройку, сократили управленческий аппарат. У нас было два заведующих — заведующий МТФ, заведующий ОТФ и ветфельдшер, которые получали 4,5 трудодня в день. Первых двоих мы сократили, а заведывание фермами возложили на ветфельдшера, которому платим 2 трудодня.

Сокращение аппарата повысило производительность труда, уплотнило рабочий день. В прошлом году на МТФ у нас было 40 голов, за ними ухаживали 4 человека. Сейчас на МТФ 55 голов и прекрасно, без всякого ущерба делу справляются с работой 3 человека. Доярки Агафонова К. и Агафонова А., кроме ухода за коровами, успевают сами подвозить воду, корма.

Упразднили должность заведующего случным пунктом. Заведующий пунктом будет работать только в период случной кампании, а в остальное время года обязанности его возложены на старшего конюха.

Было два мельника. Они получали по 45 трудодней в месяц. На ветряной и механической мельницах оставили одного мельника, которому платим сдельно за произведенный помол. Из трех счетных работников оставили двоих и т. д. По приблизительным подсчетам в течение года колхоз сэкономил свыше 3500 трудодней. А это значит, что повысится стоимость трудодня.

Освободились десятки людей, которые примут активное участие в работе на полях и на других участках, они пополнят резерв рабочей силы, колхозу легче будет справляться со всеми хозяйственно-политическими кампаниями.

М. Игонин,  
председатель колхоза  
им. Жданова.

## Колхозный огород

Наш Акузовский колхоз в 1940 году имел огород площадью в 6,15 гектара. Общая доходность с этой площади выразилась в 24428 рублей. Кроме того продукты с огорода шли на общественное питание 400 человек и сделан запас на общественное питание в 1941 году.

Помидоры и арбузы у нас до 1940 года не выращивались. Между тем эти культуры наиболее доходные. Опыт показывает, что урожайность этих культур может быть значительно повышена.

Арбузы мы сажали тремя способами: рассадой на дернину (в лунки), рассадой в грунт без дернины, и пророщенными семенами прямо в

грунт. Наилучшие результаты получены от посадки первым способом: плодов больше и сами по себе они крупнее.

Нужно отметить, что нами не было проведено такое основное мероприятие, как зябь и унавоживание участка. Если бы под зябь на огородном участке внести по 40 тонн навоза на гектар, то урожай был бы в два раза выше.

Помидоры высаживали так же рассадой в первых числах июня с бутонами первого цветения, или в стадии роста 10—12 листка. Посев рассады в парниках проводился 5—11 апреля. Высадка в грунт производилась с междурядьями 50—60 см. между рядов, и 40—50 см. между расте-

ниями. Направление рядов с севера на юг.

В 1941 году мы учтем все ошибки, чтобы добиться лучших урожаев. Значительно расширяется площадь под огородом. Помидор, например, будет вместо 0,35—1 гектар, арбузов вместо 0,25 га—0,75 гектара, луку вместо 0,75 га—1,5 гектара и т. д. с таким расчетом, чтобы овощами снабдить и колхозников, и часть овощей выбросить на рынок.

Наши колхозники оценили огородничество, как хорошую доходную статью. Над повышением доходности этой статьи и измерена наша огородная бригада работать в 1941 году. Полевод Акузовского колхоза И. Салдаев.



Знатные животноводы Кестеньгского района, Карело-Финской ССР Иван Петрович Леонтьев — оленевод колхоза „Ударник“, награжденный Малой серебряной медалью ВСХВ и Ольга Михайловна Ларионова — скотница-стахановка колхоза „Пионер“.

Фото Я. Роскина Фото ТАСС

## В Воскресенском не спешат

К уборочной кампании 1940 года Воскресенский колхоз как следует не подготовился.

Неорганизованная уборка, небрежное хранение собранного урожая резко сказались на весе трудодня и размере фуражного фонда.

Можно было надеяться, что правление колхоза серьезно возьмется за дело подготовки к весенне-посевной кампании 1941 года, приложит всю энергию, чтобы создать крепкую основу урожая будущего года. На самом деле этого нет. Никак нельзя быть уверенным в успешном проведении весеннего сева, так как подготовка к весне едва начинается.

Из всех машин отремонтировано лишь 5 плугов. На ремонт каждого из них тратится до 5 трудодней. О срубе пока и речи не ведется. Ремонт оральных хомутов отложили до весны. Ременных уздечек здесь имеется 14 штук на 100 с лишним лошадей. К ремонту саней приступили поздно, из-за чего вывозка удобрений задерживается. На поля из местных удобрений вывезено... 20 возов. Смехотворная цифра для такого большого колхоза.

Сортирование семян идет с перерывами, неорганизованно.

Звеньевой системы и организации труда в колхозе не было и по словам председателя Кондратичева не будет.

Привыкли здесь игнорировать проторенную дорожку, как огня бояться всего нового, проверенного и доказанного опытом других колхозов.

Если правление колхоза подготовкой к весне будет руководить так, то трудно надеяться на высокий урожай и высокий трудодень и в этом году.

Козлова

# О КОММУНИСТИЧЕСКОЙ МОРАЛИ

(ПРОДОЛЖЕНИЕ, нач. см. в № 14)

Но в том-то и дело, что интересы народа, интересы государства — это общие интересы миллионов советских людей. Счастье общества дает полноту личного счастья. Передовые стремления наших людей совпадают со стремлениями всего общества, государства. И это не только не «ущемляет», не «обедняет» личность, а наоборот, обогащает ее и создает условия для полного ее развития.

Не случайно образы наших великих вождей — Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина — это образы громадного духовного богатства, силы и целеустремленности, образы воистину титанические.

Над могилкой своего великого друга Энгельс сказал: «Маркс был прежде всего революционером». В этой короткой фразе — смысл всей жизни. Да, в политической и научной деятельности, в борьбе за интернационал, в философских и исторических трудах, в отношениях к людям Маркс, как и Энгельс, прежде всего был революционером.

Сохранилась «Исповедь Маркса», полупутливая «анкета», однажды заполненная основоположником научного коммунизма для близких людей. Вот некоторые из вопросов этой «анкеты» с ответами Маркса:

«Достоинство, которое вы больше всего цените:

в людях. . . Простота.

» мужчине . . . Сила.

Ваше отличительная черта . . . Единство цели.

Ваше представление о счастье . . . Борьба.

Ваше представление о несчастье . . . Подчинение.

Недостаток, который внушает вам наибольшее отвращение . . . Угодничество.

Ваше любимое изречение . . . «Ничто человеческое мне не чуждо»\*).

Воинствующая партийность поведения, партийность всех отношений — таков стиль жизни наших вождей и учителей.

Маркс, Энгельс, Ленин, Сталин — это прежде всего революционеры, революционеры всегда и во всем. Какие это колоссальные личности, какие образцы для подражания нам, советским людям! Их идеи, их пример воодушевляли миллионы.

Действительность приносит каждый день вести о том, как рядовые люди совершают замечательные подвиги. Наша сила в том, что идеи коммунизма, идеи родины вошли в плоть и кровь миллионов, стали своими, родными, близкими.

Бои с японскими интервентами, с польскими панями, с белофиннами показали, какое мужество, преданность родине, спаянность проявляют советские воины. Имена комиссара Ивана Пожарского, тавкиста Мухоморова, летчика Грицевца и

других известны всей стране. В героических делах наших людей мы видим блистательное воплощение коммунистической морали.

### III

Жизнь сложна, и наряду с этим прекрасным новым есть немало идущее от старого в жизни и в сознании людей. Мертвый часто хватает живого. Эгоизм, индивидуализм, шкурничество, себялюбие, неуважение к коллективу, к людям, распушенность, лодырничество и т. д. — это черты, которые еще существуют, и было бы манчловским прекраснотушием не видеть их.

Воспитание новой морали, новых отношений к людям, к труду, новой дисциплины — это борьба против старого, капиталистического мира. Недаром Ленин подчеркивал, что воспитание новой дисциплины есть форма классовой борьбы.

Значение коммунистического воспитания в нашей жизни исключительно велико. Нужна настойчивая пропаганда принципов новой морали, нужно убеждение отсталых. Но в воспитании играет большую роль и принуждение, пресекающее антиобщественные, а значит и антиморальные поступки отдельных членов коллектива и приучающее к соблюдению правил социалистического общежития.

Основа человеческого общества — это труд. Без труда человек не выделился бы из мира животных. Без труда невозможно было бы развитие науки, техники, культуры. Без труда было бы невозможно победить в гражданской войне и построить социализм.

«Социализм строится на труде»... — говорил товарищ Сталин. «Социализм требует не лодырничанья, а того, чтобы все люди трудились честно, трудились не на других, не на богатеев и эксплуататоров, а на себя, на общество»\*).

Капиталистический мир — это каторга труда. Рабочий при капитализме подобен рабу, прикованному к тачке. Он работает только для того, чтобы жить. Он даже не считает труд частью своей жизни, напротив — трудиться значит для него жертвовать своей жизнью.

А труд — это не только источник существования, это — потребность здоровой человеческой природы, это деятельность, посредством которой человек приближается к избранной им цели.

Социалистическая революция покончила с подневольным, отупляющим, изнуряющим трудом. Создана основа для исторических сдвигов в отношении к труду. О первых коммунистических субботниках Владимир Ильич писал: «Это — начало переворота, более трудного, более существен-

**Б. Рюриков,**  
лектор обкома ВКП(б)

ного, более коренного, более решающего, чем свержение буржуазии, ибо это — победа над собственной косностью, распушенностью, мелкобуржуазным эгоизмом, над этими привычками, которые проклятый капитализм оставил в наследство рабочему и крестьянину»\*\*).

Ленин и Сталин, коммунистическая партия и правительство делали все для укрепления нового, коммунистического отношения к труду. Труд в нашей стране стал творчеством, формой раскрытия личности, формой проявления богатства народных сил и талантов. Социалистическое соревнование, стахановское движение, такие проявления трудового энтузиазма масс, как сооружение 270 километрового канала в Фергане, или постройка в кратчайший срок дороги Горький — Муром — Кулебаки — все это говорит, что рост нового отношения не верхушечный процесс, что он захватил мощные глубинные пласты народа.

Труд рядовых людей пронизывает забота об общем благе, об общем интересе.

Коммунизм — это изобилие. Чтобы каждый человек, трудясь по способности, мог получить от общества по потребностям — нужно изобилие всех материальных благ, а для этого нужна высочайшая производительность труда. И уже сегодня советские люди показывают, как несравненно может быть повышена производительность труда.

Знатный комбайнер т. Осейкин сумел за сезон на сепе двух комбайнов убрать 5.238 га. Это значит, что он с братом ежедневно заменял 1637 человек, 373 лошади, 25 жаток, 25 молотилок.

В Криворожье буржик тов. Доронин при норме в 133 тонны дал в смену 6267 тонн руды — один набурил руды больше, чем вся шахта дает за сутки. После его подвига администрация шахты долго думала, как всю эту руду выдать на поверхность.

Если такая производительность станет общей нормой — а ничего невозможного тут нет — сколько возможностей удовлетворения всех потребностей людей откроется перед человечеством!

Но на этом пути еще очень много мешающего, тормозящего продвижение вперед.

Разве мало у нас и недобросовестного, нерадивого отношения к труду, безразличного отношения к производству, лености и распушенности. Разве уже покончено с бракоделами, лодырями, прогульщиками?

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня

сыграл громадную роль в укреплении социалистической организованности производства. Он ударил по лодырям, по пьяницам и прогульщикам, по тем, кому не дороги интересы советского производства. Но, конечно, сразу покончить с ними нельзя. Есть они на производстве, есть и в колхозах.

Есть еще немало типов, не охочих до работы, но обычно отличающихся большим тяготением ко всяким выгодам, пособиям, авансам. Они помнят об обществе, о заводе, о колхозе, когда можно взять. Но когда нужно дать свой труд на общее дело — сознание общественных связей поспешно покидает их...

Эгоизм, рвачество нередко проявляются и во взглядах на общественную собственность. Бракодел считает ничего не стоящим делом «запороть» детали, унести домой понравившуюся ему вещь. На заводе «Красное Сормово» недавно проходил поучительный судебный процесс. Старший механик машиностроительного цеха Столбов заставил нескольких квалифицированных рабочих из государственного металла в рабочее время в течение нескольких дней изготовить металлическую ограду на могилу своих родственников.

Социалистическая собственность — священная и неприкосновенная основа советского строя. Коммунистическая мораль требует любовной бдительной заботы о ней.

Борьба за коммунизм требует сознательности и высокого качества труда. Тот, кто любит свою родину, но не учится работать еще лучше — плохой патриот.

Моральный облик человека определяется не тем, какие он произносит слова, а тем, какие он делает дела. Честный, инициативный, дисциплинированный, высокопроизводительный труд, бдительная забота об общем деле, о социалистической собственности — вот требования нашей морали.

### IV

Враги народа пытались морально разложить наши кадры, выдвинули вреднейшую теорию невмешательства в быт. Но был неотделим от политики и правильное решение вопроса о дружбе, любви, браке, семье и т. д. — это решение животрепещущих вопросов общественной жизни.

Нам нужна партийность и принципиальность в быту. Принципиальность в дружбе: гнила и порочна та дружба, что покрывает грязное и отжившее, что не способствует борьбе за новое. Большевицкая четкость и принципиальность нужна и в вопросах брака, семьи.

Вряд ли есть в мировой литературе тема, вспетая более, чем вековечная тема любви. Но почему эта любовь почти всегда была горестной и безрадостной, почему поэты писали не о радостях любви, а о

тем, как на страдания и мучения обрекается любящий человек?

Тристан и Изольда, Манон Леско и кавалер де Грие, Ромео и Джульетта, Лиза и Эраст, Анна Каренина и Вронский — можно бесконечно продолжать список героев, которые не столько наслаждались, сколько страдали в любви.

Отношения, господствующие в обществе, делали невозможной счастливую любовь, они сковывали чувства, они отдавали сердце человека под власть холодного расчета.

Собственнические отношения гасили пламя лучших чувств человека, в том числе и любви. В «Происхождении семьи, частной собственности и государства» блестяще показано, что формы брака, формы отношений полов всегда были связаны с определенными имущественными отношениями.

Любовь — чувство индивидуальное и исключительное. Однако, брак служил отнюдь не целям укрепления индивидуальной любви. Брак и любовь оказывались вещами совершенно различными.

Единобрачие, как показал Энгельс, «отнюдь не было плодом индивидуальной половой любви, с которой оно не имело абсолютно ничего общего... Оно было первой формой семьи, в основе которой лежали не естественные, а экономические условия... Господство мужа в семье и рождение детей, которые могли быть только от него и должны были наследовать его имущество, — такова была исключительная цель индивидуального брака, открыто признававшаяся греками»\*).

Брак стал не союзом людей, объединенных любовью и единством стремлений, а прозаической и грубой сделкой. Любовь в браке была исключением. Любовь же была вынуждена проявлять себя в форме неверности, в форме нарушения общественных законов, общепринятой морали.

И из изображения этой великой трагедии жизни возникли многие лучшие трагедии мировой литературы.

В стране социализма впервые в истории человечества женщина стала свободна и равноправна, а любовь и брак оказались освобожденными от уз собственнических отношений, от давления консервативных сил общества. Революция укрепляет новые семейные отношения, новую любовь.

Советская семья — это товарищество равноправных людей, которых связывает не материальный расчет, не корыстные соображения, а крепкое чувство и взаимное уважение. Думается, что мы часто еще недостаточно понимаем, как велико значение достигнутого нами.

\* См. соч. Маркса и Энгельса т. XVI, ч. I, стр. 47.

(Окончание смотрите на 4-й странице)

\* См. «Маркс и Энгельс об искусстве», стр. 664.

\*\* Вопросы ленинизма, 11 изд., с. 418.

\*\* Ленин, том XXIV, стр. 329

# О КОММУНИСТИЧЕСКОЙ МОРАЛИ ЗА РУБЕЖОМ

Б. РЮРИКОВ, лектор Обкома ВКП(б)

(ОКОНЧАНИЕ)

Несколько месяцев назад в латвийской печати можно еще было встретить такие объявления:

«Господня молодой, изящный, с высшим образованием, желает с целью серьезного брака познакомиться только с зажиточными дамами».

Еще один деловой человек разговаривал более конкретно:

«Спешно хочу познакомиться с дамой, владеющей капиталом, примерно, в 3—5 тысяч лат».

Не верится, но это—объявления июля 1940 года! Какое счастье для трудящихся Латвии, что в их стране ныне уничтожена почва, на которой могли произрастать подобные «цветочки». Какое счастье, что советские люди уже двадцать три года не знают торговли любовью.

Энгельс говорил о поколении молодых людей, никогда не знавших проституции, о поколении девушек, никогда не отдававшихся иначе, как по любви. Это поколение будущего,—говорил великий социалист Маркса. Мы, как эстафету, принимаем эти слова и говорим: это поколение настоящего, это люди нашей страны.

Прслушав поэтическую сказку Горького «Девушка и смерть», товарищ Сталин написал на полях книги: «Эта штука посильнее чем «Фауст» Гете. **Любовь побеждает смерть**». Надо, чтобы чувство это у советских людей было достойно своего великого значения, чтобы оно не осквернялось грязью прошлого, не искажалось пошляками и чужаками.

Буржуазные пошляки, иногда щеголяющие в марксистской маске и кричащие о р-р революционном разрушении старого быта, создали дурно пахнущую теорию, будто любовь это только физическое влечение и что удовлетворить это влечение так же легко, как легко выпить стакан воды. Эта жеребья теория, как подробно рассказала Клара Цеткин, вызвала гневную отповедь В. И. Ленина.

«Хотя я меньше всего мрачный аскет, но мне так называемая «новая половая жизнь» молодежи—а часто и взрослых—довольно часто кажется чисто буржуазной, кажется разновидностью доброго буржуазного дома терпимости... Я считаю знаменитую теорию «стакана воды» совершенно не марксистской и сверх того противообщественной... Коммунизм должен нести с собой не аскетизм, а жизнерадостность и бодрость, вызванную также и полнотой любовной жизни. Однако, по моему мнению, часто наблюдаемый сейчас избыток половой жизни не приносит с собой жизнерадостности и бодрости, а, наоборот, уменьшает их. Во времена революции это скверно, совсем скверно».

За несколько лет до этой беседы Ленин написал замечательное письмо Инессе Арманд.

Он разбирал брошюру Арманд, посвященную женскому вопросу, и особенно решительно выступил против одного из тезисов этой брошюры:

«Даже мимолетная страсть и связь «поэтичнее и чище», чем «поцелуй без любви» (пошлых и пошленьких) супругов. Так вы пишете... Логичное ли противопоставление? Поцелуй без любви у пошлых супругов **грязны**. Согласен. Им надо противопоставить... что?.. Казалось бы: поцелуй с любовью? А вы противопоставляете «мимолетную» (почему мимолетную?) «страсть» (почему не любовь?)—выходит, по логике, будто поцелуй без любви (мимолетные) противопоставляются поцелуям без любви супружеским... Странно. Для популярной брошюры не лучше ли противопоставить мешански-интеллигентски-крестьянски... пошлый и грязный брак без любви—пролетарскому гражданскому браку с любовью»\*\*).

Золотые слова! И легкомысленные связи, и порхание мотыльков обоюго пола с цветка на цветок—это от прошлого, на всем этом отпечаток старой грязи. А Ленин пишет, что «неудержанность в половой жизни буржуазна» и выдвигает требование укрепления семьи, «пролетарского гражданского брака с любовью».

Вопросы семьи и брака—это не «узко-личные» вопросы—они имеют большое общественное значение. От неправильного решения их страдают люди, а, самое главное, «ошибки» и «просчеты» больно отражаются на молодом поколении, на детях. В любви участвуют двое и возникает третья, новая жизнь.

О жизни и счастье людей заботятся партия и правительство, создавая условия для укрепления советской семьи, для улучшения дела воспитания детей. Все знают, какой большой помощью матерям были мероприятия, принятые известным законом 1936 г. Для укрепления семьи этот закон был чрезвычайно плодотворен. Достаточно сказать, что число разводов с 1936 года по 1938 г. сократилось по СССР в целом на 35,8 проц., по РСФСР—на 42,3 проц. Число браков в 1938 году по сравнению с 1937 годом выросло на 64,8 тыс. Это—сведения переписи 1939 г. А вот показательные данные по Ленинграду: в 1935 г. в Ленинградской области было зарегистрировано 10 426 разводов; за 1939 год 3 382 развода, за первое полугодие 1940 года 1 488 разводов.

Эти сведения показывают, как искореняются легкомысленные, старые взгляды на семью, как укрепляется «пролетарский гражданский брак с любовью». И все-таки—вдущего от прошлого, от буржуазных взглядов в нашей жизни, нашем быту еще очень и очень много! А

\*\* См. «Большевик» № 13, 1939 г.

крепкая, устойчивая семья, честные, достойные нового мира отношения полов важны для нормального развития нашего общества. Нужно еще больше внимательности, больше зоркости здесь; еще решительнее надо пресекать все попытки колебать моральные устои советского общества.

Сталинская любовь к людям должна пронизывать и семейные отношения. Разве нет у нас людей, унижающих человеческое достоинство женщины, рассматривающих ее как объект похоти, мешающих ей учиться, расти? Разве нет у нас людей, в том числе и коммунистов, позорно, безответственно относящихся к воспитанию своих детей?

Будем же непримиримы ко всему, что искажает чистоту и благородство любви, чистоту и благородство отношений советских людей.

V.

Когда-то замечательный ученый XVI века Парацельс доказывал, что возможно вывести человека в колбе алхимика, искусственным путем. Этот человек, гомункулос, был бы свободен от тлетворного действия человеческих пороков и недостатков и обладал знанием всех человеческих тайн, законов счастья и богатства. Мечта о гомункулосе владела многими учеными и поэтами, великий Гете отразил ее в бессмертном «Фаусте».

Не в колбе алхимика, не в тишине лаборатории создается новый человек! Мы видим его в нашей стране участником повседневной созидательной работы. Претворяя в жизнь великие идеи коммунизма, он очищается от гнета старого, от давления старых привычек, традиций, норм и все явственнее ощущает в себе новые качества—качества гражданина социалистического общества.

Преданность революции, любовь к делу социализма, к пар-

тии Ленина—Сталина—основной закон его жизни. Он знает, что построить светлое здание коммунизма не легко, что нас окружают враги, и готов грудью встретить любые трудности, преодолеть их.

Когда туркменские конники пять лет назад завершили героический переход Ашхабад—Москва, товарищ Сталин писал в теплом приветствии:

«Только ясность цели, настойчивость в деле достижения цели и твердость характера, ломающая все и всякие препятствия,—могли обеспечить такую слазную победу.

Партия коммунистов может поздравить себя, так как именно эти качества культивирует она среди трудящихся всех национальностей нашей необъятной Родины»\*).

Партия Ленина—Сталина—воспитатель новых людей, героев, созидателей нового коммунистического общества. Миллионы людей, вдохновленных светлыми идеями коммунизма, упорно и настойчиво работают, чтобы ускорить победу этой великой идеи. И нет в истории человечества ничего равного подвигам советского народа, изгнавшего угнетателей и построившего социализм.

А будущее еще прекраснее, а впереди—новая борьба, новые подвиги, новые победы. Мы уверены в них, ибо в сознании масс живут те чувства и мысли, которые так хорошо выразил герой Николая Островского:

«Самое дорогое у человека—это жизнь. Она дается ему один раз, и прожить ее надо так, чтобы, умирая, смог сказать: вся жизнь и все силы были отданы самому прекрасному в мире—борьбе за освобождение человечества».

\* «Правда», 25 августа 1935 года.

## К переселению немцев из Советских прибалтийских республик

Как сообщает германское информационное бюро, в связи с заключением соглашения 10 января о переселении немцев в Германию должны вернуться 45 тысяч немцев, живущих в Литве, и 12 тысяч немцев, ос-

тавшихся после переселения осенью 1939 года в Эстонию и Латвию. После переселения этих групп в Германию общее число возвратившихся немцев составит около 500 тысяч человек. (ТАСС).



ТЕЛЕФОНЫ: Кабинет редактора 45, общий редакции 46, типографии 47

Гидрографическая газета «Коллективный труд» г. Сергач

## К операциям германской авиации в бассейне Средиземного моря

По сообщению агентства Ассошиэйтед Пресс, военные круги Лондона не исключают возможности решительных действий германских военно-воздушных сил против английского флота в Средиземном море. Немцы стремятся уничтожить английское превосходство на море и таким образом создать условия для переброски своих войск в Африку. Налет, совершенный 10 января германскими пикирующими бомбардировщиками на английскую эскадру в Средиземном море, явился первым шагом в этом направлении. По мнению хорошо осведомленных лиц, немцы вынуждены оперировать с временных баз. (ТАСС).

## Выступление Хэлла

На заседании комиссии по иностранным делам палаты представителей выступил государственный секретарь (министр иностранных дел) США Хэлл.

В своей речи он заявил, что проводимая правительством США политика обеспечения безопасности США приобрела теперь особое значение.

Хэлл подробно остановился на истории оккупации Японией Маньчжурии и Китая, подчеркнул при этом, что Японией, начиная с 1931 года, проводилась политика вытеснения из Китая США и других стран.

С самого начала было ясно, заявил Хэлл, что Япония руководствовалась далеко идущими планами, направленными к установлению ее господства во всем районе западной части Тихого океана.

Далее Хэлл остановился на отдельных этапах борьбы Германии и Италии против ряда Европейских государств и заявил, что если в результате войны участники тройственного пакта получат контроль над океанами, то опасность для США, достаточно большая уже в настоящее время, увеличится во много раз.

В свете всего этого, подчеркнул Хэлл, США должны прежде всего направить свои мысли и действия по пути увеличения материальной помощи Англии. (ТАСС).

## Военные действия в Албании

Корреспонденты американских телеграфных агентств передают, что в связи со снежными заносами и холодной погодой операции на всех фронтах в Албании ограничиваются мелкими столкновениями. Воюющие стороны используют затишье для подготовки к новым операциям.

Согласно греческим сообщениям из Албании в Грецию отправляются сотни пленных итальянцев, в том числе много офицеров.

Итальянская и греческая авиация бездействуют. (ТАСС).

Ответственный редактор

А. ГРЕБЕНКИН.

Адрес редакции: Сергач, Ленинская улица, 32

МЦ 641 Б.

Издатель Райсовет,

Подписка плата 2 рубля в месяц

Тираж 3450 экз.